

# Diario Toledano

PERIODICO DE INFORMACION

**PRECIO DE SUSCRIPCION**

En Toledo: Un mes, 1,00 ptas.—En las demás provincias: Un trimestre, 3,50; un semestre, 6,50; un año, 12,00.—En el extranjero: Un año, 30,00.

Número corriente, 5 céntos.—Número atrasado, 10 céntos.

Fundador: J. Manuel Santos.

Redacción y Administración: Calle de Carreías, núms. 3 y 5, telf. 211. donde se dirigirá toda la correspondencia.

Director: Cándido Cabello Sánchez.

**PRECIO DE ANUNCIOS**

En la cabecera de la 1.ª plana, línea, 0,50 ptas.—En 1.ª plana, línea, 0,25.—En 2.ª plana, línea, 0,15.—En 3.ª plana, línea, 0,10.—En 4.ª plana, línea, 0,05.—La 4.ª plana, 35,00 ptas.—Media id., 15,00.—Un cuarto id., 6,00.—Comunicados y reclamos, línea, 0,25.—Esquelas funerales, en 1.ª plana, 10,00.—En 3.ª id., 5,00

**Materiales de Construcción Instituto, 3.-Teléfono 179** **JUAN DE CASTRO Y MESIA**  
**TOLEDO**  
 GRANDES ALMACENES DE YESO, CEMENTOS NATURALES, PORTLAND, LADRILLOS, TEJAS, Y TODO LO CONCERNIENTE AL RAMO DE CONSTRUCCION

SERVICIO A DOMICILIO

ECONOMIA

GENEROS INMEJORABLES

**DIARIO TOLEDANO**

es el periódico de más circulación de Toledo y su provincia, el más independiente, el mejor informado, el que mejor se lee, el verdadero defensor de los intereses generales, y el único que ofrece eficaces garantías a los anunciantes.

**Habló Mella.**

Tocó ayer el turno de hacer declaraciones al Sr. Vázquez de Mella, á este hombre de verbo luminoso, mago de la palabra, soberbio musicalizador del pensamiento en su modalidad exteriorizadora, y que á nuestro ver, á un lado añejos ideales, es el orador más grande desde la Restauración acá.

El Sr. Vázquez de Mella, desde el escenario del teatro de la Zarzuela, habló al pueblo que se apretujaba ansioso por oírle; el éxito de público, siempre que D. Juan habla, es seguro; hasta sus enemigos más encarnizados, cuando este hombre perora, se sienten poseídos de una especie de encantamiento por la gracia del mágico conjuro de su palabra.

La palabra de Mella, pulcra, señorial y de refinado atildamiento, es una sonata que domestica los espíritus más fieros; sus partidarios van á escucharle para recrearse con los ideales que expone, y ungrir aún más, á la voz del profeta, la fe que tienen en su credo; los que por fueros de ideología están distanciados de él, van á escucharle para aprender historia y sistemas filosóficos, á la par que se recrean sus oídos como si estuvieran escuchando una florida y cadenciosa melodía oriental.

Lo que ayer dijo Vázquez de Mella se lo hemos oído repetidas veces: en el problema religioso trató de la escuela neutra, de la secularización de los cementerios, de la libertad de cultos y del matrimonio civil, y sobre esto, muy bellamente, dijo todas esas cosas reaccionarias que tantas veces le hemos oído al gran tribuno.

Combatió el parlamentarismo—¡cómo no!—pidiendo la liquidación del mismo.

Trató de la guerra europea, recogiendo y combatiendo el concepto de la neutralidad sustentado por Melquiades Alvarez, que sólo ha logrado el hacerle sonreír por no saber dónde empieza y dónde acaba.

Tuvo zarzapos de león para Francia é Inglaterra, y entonó un himno

cálido, pasional y lleno de fe en loor de Alemania, haciendo la historia evolutiva de esta nación, y calificando al kaiser de moderno Napoleón.

La neutralidad—según Mella—debe de ser sostenida á todo trance, pero con justicia y dignidad, y cree que, en caso de que ésta fuera rota, sería conveniente nos inclináramos al lado de Alemania por razón de historia, de política y hasta de geografía....

Limpio el discurso de Vázquez de Mella de conceptos bellos de expresión, vemos que, triste y descarnado, sólo queda la siniestra figura del jaimismo, de esa idea caduca y contrahecha, que sólo Mella, por fueros mágicos de su palabra y temperamento de artista, nos le suele presentar orlado de ricas y polícromas vestiduras, cuando en realidad es un mendigo.

El orador, como tal, convenció á todos; pero prosélitos, sólo conquistó D. Juan los que ya tenía.

**Charlas.....**

**Un alto en la vida.**

Anoche tuvimos un momento en que el romanticismo, blanco y puro como una flor de almendro abierta al luminar del Sol primaveral, nos tomó de su mano y nos llevó á una de estas plazoletas toledanas en que hay cuatro acacias, unas casas patinadas por los tiempos milenarios, con rejías, con arabescos y un triunfo de flores que aroman el ambiente.

De esta plazoleta arranca una calleja estrecha y tortuosa, unida por una muy alta melancolía, que la presta un tipismo del medioevo.

Nosotros nos hemos quedado recostados un momento en la esquina de la calle, mirando en el frente el reverbero de un farol sucio y desrregado por causa de la incuria municipal. Hemos escuchado el canto de una codorniz que ha dado hasta siete golpes, un grillo ha movido monócordemente sus élitros, y la Luna ha derramado sus besos de luz sobre la cara de una novia que ha salido al balcón para charlar con su Don Juan, que pausadamente pasea de uno á otro lado frente al balcón.

Hemos entrado en la calle laberíntica pausadamente, llenos de ilusión y de fe, con esa fe inquebrantable con que los leprosos penetraban en la piscina, y los mártires del Cristianismo entregaban su cuello al cuchillo del verdugo.

No más hemos andado unos quince pasos, cuando nos hemos quedado parados frente á un balcón, cuyas maderas estaban abiertas; la habitación estaba inundada de luz.

A través de los cristales, percibimos, al cruzar de uno á otro lado, la silueta de Magda, y tuvimos para ella la oración más preciada y sentida de nuestro santuario.

Aquel balcón, frente al cual meditamos durante bastante tiempo, era para nosotros algo más que la Meca de nuestro amor; íbamos á buscar en él un alto en nuestra vida, íbamos en busca de un poco de felicidad y tranquilidad espiritual.

Allí, en brazos de la Ilusión, nos hemos olvidado de la horrible vida que llevamos, nos hemos olvidado de las intrigas que nos tejen, de las terribles amenazas que sobre nosotros pesan, de los lances personales, de las infinitas amarguras que torturan nuestra alma moza, de las molestias de jueces y fis-

cales, de nuestros artículos de combate, de nuestras proclamas ardientes y aceradas como un puñal, lanzadas desde la tribuna popular; de la inquietud y peligros que nos rodean; y quedamente, con un sigilo sutil y altamente suave, nos hemos ido despojando de todo esto, para quedarnos sólo con la Ilusión, que en aquel balcón nos mostraba un alto en la vida, que era el cariño de una mujer, puerto de refugio donde únicamente podíamos hallar consuelo y lenitivo para nuestra vida de lucha, vida de azares y de cohartadas, vida de mentiras y de odio....

Después de soñar un momento con los ojos de una mujer bella y bondadosa, después de hacer un alto en la vida, no más que con la ilusión, hemos roto nuestro encanto, y tristemente, como una sombra á quien seguían la intriga, el odio de los poderosos, la amenaza horrible y la lucha dura, peligrosa, sin tregua ni descanso, hemos corrido casi inconscientes una y otra calleja, hasta que en una plaza supremamente melancólica y propiciatoria para el ejercicio de la meditación, después de mirar al cielo azul y hermoso, hemos pensado en la vida y en el amor, y sentándonos sobre una piedra, hemos llorado como un niño, hemos vertido lágrimas de sentimiento bajo la lápida de un poeta y los viejos brazos de una cruz....

¡Seré yo tan desgraciado que no he de encontrar ese alto en la vida que con tanto fervor anhelo?

Me creo que no; pareceme que mi sino en la vida es luchar, luchar siempre contra todo y contra todos, sin el cariño de los míos; luchar contra la amenaza, contra la muerte, que me acecha tras una esquina; contra el peligro que me rodea. Luchar, luchar siempre, sin amor íntimo, sin mirarme en los ojos de una mujer; luchar con la vida, acariciado por la amargura y cabalgando sobre la sombra de Don Quijote.

*Cabello*

**NUESTROS POETAS**

**La novia física.**

En su cama está la novia por la anemia consumida; de su cuerpo lentamente va escapándose la vida.

No hay aroma ni fragancias en sus veinte primaveras; lo pregonan tristemente el color de sus ojeras.

Esta virgen Dolorosa, ante el mal que no doma, silenciosa y pensativa con la Muerte sólo sueña.

Pobre virgen que se acaba sin gustar de un embeleso, sin saber de una caricia, con su boca sin un beso...

Caen las hojas lentamente con los vientos otoñales, y la novia va muriendo prisionera entre sus males.

¡Oh, los parques solitarios, ¡Oh, los almendros sin flor! La novia murió una tarde soñando con el amor...

CANDIDO CABELLO SANCHEZ

No se devuelven los originales.

**El pleito de los panaderos.**

Por fin quedó solucionado el asunto pendiente entre el Municipio y el gremio de panaderos, aunque algunos creyeron esto empresa mucho más difícil que el paso de las Termópilas.

Desde mañana puede el público adquirir el pan en el mercado al precio de 42 céntimos kilogramo y á 46 en las tahonas y á domicilio.

Desde luego estamos conformes con la ampliación de puestos para la venta del pan que el Sr. Alegre solicitó, y que ya en nuestro último número indicamos.

Por ello, instamos al señor alcalde que, para dar facilidades al público, ponga varios puestos en distintos puntos estratégicos de la capital, para que las diferentes barriadas no tengan que quedarse sin ello.

**PARA TOLEDO**

**La corrida del Corpus.**

Los rumores que corrieron la última semana y que adquirieron cierta proporción, de que el valiente y aplaudido espada «Alcalareño» no torearía esa tarde en nuestra plaza, han quedado deshechos;

Efectivamente, á este diestro le había hecho ventajosas proposiciones la Asociación de la Prensa de Sevilla para que funcionara en aquella ciudad el día del Corpus, en la fiesta taurina á beneficio de la misma; pero el espada en cuestión, tenía ya un compromiso formal con la empresa de Toledo, y, por su parte, ha comprendido que á más de su deseo de que le aplauda el público nuestro, estimó como un deber cumplir con su ajuste precedente con el de la ciudad de las Águilas.

«Alcalareño», pues, viene á Toledo, y con ello, queda reforzado grandemente el cartel al lado del bravo «Relampaguito» y del enterado José Morales.

De Madrid bajará mucho público que no ha visto al diestro de Alcalá de los Panaderos desde que era novillero y que tantas ovaciones conseguiría con «Algabeño» y «Saleri II» en esa época. Y de la provincia de Toledo no hay que dudar de que el contingente de aficionados será enorme, dado el lidiarse seis hermosos toros de la tierra, los de D. Antonio Sánchez, de Añover de Tajo, nuevo y escrupuloso ganadero que se pondrá muy pronto á la altura de los mejores, dadas las cruces que está suministrando á sus reses.

¡Bastante es conseguir el que venga gente á Toledo, lo cual el comercio debe agradecer á heroicas

empresas por aventurar unas respetables pesetas, sin protección de nadie, cosa muy lógica en otras capitales como la nuestra!

El tiempo será también el factor principal que predomine en pro ó en contra. Que sea lo primero, deseará todo buen toledano.

VERDE Y ORO

**La sustitución de los Consumos.**

Lo que dice la Casa del Pueblo.

Con motivo de la información pública abierta en demanda de soluciones al problema de la sustitución del impuesto de Consumos, la Casa del Pueblo ha dirigido al Ayuntamiento la siguiente comunicación:

«Atendiendo á la información pública anunciada por esa Excelentísima Corporación, esta Casa del Pueblo estima que no es procedimiento aceptable el acordado, toda vez que la iniciación de proyectos no compete á las entidades particulares, sino á sus representantes municipales, correspondiendo después el oír opiniones y admitir observaciones del vecindario.

Por lo que nos abstenemos de toda parte en mencionada información pública.»

**PARA LAS DAMAS**

Entre las novedades con que la situación europea ha afectado á la moda, se cuenta el resurgimiento de la moda americana del Norte.

Poco á poco, con paso lento y seguro, se derrumba la antigua tradición, desaparece la vieja aureola, y París la maravillosa, la predicadora, la artista, llega á una barricada que la mantiene estacionaria, para ser suplantada en el mundo femenino por el Nuevo Mundo Inglés.

París fué fecundo en grandes obras; pero sería necesario cegarse voluntariamente para convencerse de que semejante posición creadora podría ser eterna.

La Moda como todo lo esencialmente femenino, se sustrae á la acción de las auras políticas, y en el silencio, apoyada en su centro, conquista nuevos triunfos artísticos.

La característica forma del vestido Cheffisette no tiende á desaparecer del horizonte de la Moda; sus líneas graciosas y sumamente elegantes no varían; pero la introducción de un ceñidor para este género de vestidos es una innovación muy reciente.

El estilo Imperio, ó, por lo menos, el talle corto, predominará en los trajes de la próxima temporada.

Los «couturieres» preparan innumerables modelos de telas de hilo blanco y crema, cuyo adorno exclusivo serán originales bordados en seda

blanca y de color para la estación venidera.

Algunos modelos nuevos, de blusas alforzadas y chalecos de seda contrastante, son muy delicados y bonitos; pero la chemisette y el estilo redingote continúan gozando del favor popular.

Durante los meses calurosos del verano los trajes con adornos de piel serán muy usados, conjuntamente con telas nuevas como el Palm Beach y el Long Beach.

Un modelo muy elegante de velo blanco con bardados exquisitos en hilo de oro, cinturón ó hebilla del mismo.

Las mangas son largas y ceñidas con puños abotonados. La blusa, amplia, se adorna con pequeños botones dorados.

Otro modelo muy chic es de estilo esencialmente militar, á pesar de todos los esfuerzos para sustraerse á ella de que se valieron los modistos; pero brotando simultáneamente del seno de la sociedad se introdujo sin previo aviso, en numerosos modelos, elegantes todos ellos, que favorecen mucho á la dama de figura distinguida.

Otro modelo muy bonito es de gabardina azul con adorno de trencilla de seda, en dibujos variados é inserciones de paño rosa.

La blusa de líneas severas cae sobre una falda de corte circular.

Los colores de alta novedad son tomados, como es natural, del tema más importante y de actualidad y por lo tanto tenemos el agrisado, el azul nattier, combinado con antiguos favoritos, como el arena y el petunia.

Sin embargo de todas estas creaciones, la moda del pasado año no cambia gran cosa en trajes de mucho uso y pueden con poco gasto arreglarse á la que predomina hoy.

Las damas modestas, entre la moda ya iniciada de trajes anchos abultados y los exagerados del año pasado ceñidos, optan por el término medio, que resultará más fino particularmente en las señoras y señoritas que no tienen gran estatura.

De todos modos es de desear que París vuelva pronto á recobrar parte de sus fuerzas artísticas en vestir y tengamos nuevas creaciones.

CONDESA ACHATA

## Un costal de fortas.

Anoche, nuestro director, Sr. Cabello, logró dar caza al sinvergüenza que escribió el anónimo al presidente de la Casa del Pueblo, y en cuyo escrito se injuriaba al Sr. Cabello.

Nuestro director, asaz BENEVOLO, teniendo en cuenta la carestía de las subsistencias, no sólo perdonó al ruin personajillo, sino que le *obsequió* con un sin fin de TORTAS y un costal de GALLETAS.

Del número de éstas pueden formarse juicio nuestros lectores, al decirles que tuvo que pedir ¡socorro!, ¡socorro! á grandes voces, en vista de que no podía con la CARGA, verdaderamente asfixiante.

Nos hemos convencido de que este método es el más positivo; sus resultados son magníficos.

## ACOTACIONES

El Sr. Bueno ha sido uno de los que con mayor ahínco defendió al gremio de panaderos.

El Sr. Rodríguez Urosa y el señor Villarreal fueron censurados duramente por el señor alcalde por no haber asistido á la sesión extraordinaria, en la que se trató del problema de las subsistencias.

De estos señores se dijo en la sesión citada que habían *desertado, cobardemente, del cumplimiento del deber.*

Pues bien, aunque ustedes crean que vivimos en un pueblo de locos, diremos que esos señores componen la Comisión encargada de arreglar el pleito con los panaderos.

¡Para qué hacer comentarios!

El Sr. Salas ha sido trasladado á Burgos.

Burgos es la «patria» del queso. El Sr. Salas no se debe de mover de allí, porque está en su centro.

\*\*

Nos dicen que hace unos días, el presidente de la Comisión de festejos, Sr. Villarreal, pidió TRESCIENTAS CINCUENTA pesetas para gastos de viajes.

Nos dicen que el alcalde de entonces, ó sea el Sr. Conde, no quería firmar el «páguese».

Y nos dicen que al fin lo firmó.

¡Suerte que tiene uno!

\*\*

En las obras existentes en Zocodover para trabajar en los preparativos de los festejos, había un *encargado* con cuatro pesetas diarias, sin que de ello tuviera nadie conocimiento.

El alcalde, Sr. Lozoya, al enterarse de semejante escándalo, le ha eliminado de la lista de jornales.

Y nosotros preguntamos:

¿Por qué sólo esto, señor alcalde?

Hay que castigar con mano dura para evitar estos hechos, hartos escandalosos.

## Cartas del Campamento.

VIII

Como relaté en mi pasada crónica, no ha cesado en todo el día de ayer de llover en el campamento, por lo que se suspendieron las prácticas de la tarde.

El día transcurrió monótono, sin ningún incidente digno de ser contado.

En las tiendas reinó la más cordial alegría, sólo interrumpida por el rápido y común levantamiento de alguna que otra cama inundada por un repentino chorro de agua que manaba del techo de la tienda.

Afuera, la copiosa lluvia convertía al campamento en un inmenso charco. Los regueros que se usan como asiento en el campestre comedor, se hallaban llenos de agua, por lo que, á la hora de la cena, tuvimos necesidad de colocar grandes piedras donde apoyar los pies mientras comíamos, so pena de tenerlos sumergidos en el agua, y milagro que no nos llovió durante la comida.

Por la noche, como dije en otra ocasión, entró nuestra compañía á prestar el servicio de gran guardia, ó sea restablecer los centinelas por los montes abruptos que rodean al campamento. La 3.ª sección quedó de sostén al lado del camino, en tanto que las secciones 1.ª y 2.ª eran repartidas para formar el cordón de centinelas.

Trás quedó el campamento sólo delatado por los focos de luz, que aún prestaban á sus calles el fulgor de su brillo. Se oían lejanos los sonos de la música, que interpretaba alegres y escogidas piezas, que eran coreadas por todos los alumnos, que esperaban pausando el toque de silencio. Todo esto lo advertíamos desde nuestro puesto, atentos siempre á lo que nos rodeaba, cuando, de improviso, el *taf-taf* seco y trepidante de un motor lejano nos indicó que un automóvil se dirigía al campamento; y en efecto, pronto lo vimos brotando de las lóbregas tinieblas de la noche; apercibimos los puntos brillantes y luminosos que se acercaban con irregularidad como los relucientes ojos del lobo que se aproxima á su presa.

En seguida nos aguijoneó la duda: ¿Quién podría ser?—era el pensamiento que nos torturaba á medida que el automóvil se aproximaba á nuestro puesto, y su marcha quizá sería algo lenta por el estado del camino, pero á nosotros nos parecía que nunca iba á llegar.

Al fin, cuando ya el motor se percibía con fuerza y los potentes focos del automóvil alumbraban nuestro terreno, arrancando destellos de luz de los charcos del camino, un «¡Alto!» vibrante y enérgico cruzó el espacio, y en seguida, como obedeciendo á una fuerza sugestiva de la voz, el coche se detuvo.

Pronto apercibimos dentro del coche al excelentísimo señor general de las Academias militares, que, acompañado de sus ayudantes, se dirigía al campamento.

Se le franqueó la entrada cuando

ya el reflector enviaba hacia el automóvil sus potentes rayos, iluminando los espesos jarales y gran parte del camino con su intensa luz. Apenas hubo el automóvil entrado en el campamento, se detuvo, y después que hubieron descendido nuestros honorables huéspedes y de haber proseguido un corto rato la música ejecutando sus agradables piezas, oímos lejano y agudo el toque de silencio.

Instintivamente, todas las luces se apagaron, se oyó un ligero murmullo, y después nada, el silencio y la obscuridad reinaron por doquier. Nadie diría que allí, un kilómetro más allá de nosotros, se albergaba un regimiento. Ni una pequeña luz, ni el más leve ruido se percibía en las ráfagas húmedas del aire.

Aunque la luna no brillaba, la noche era clara y por demás bonacible. Los centinelas estaban dispuestos por sí algún jabalí, lobo ó otra alimaña del campo venía á molestarnos con su presencia; pero en toda la noche no dieron pruebas de su atrevimiento. Solamente de vez en cuando se escuchaba el triste y prolongado aullido del lobo, pero muy lejano, y los jabalíes no dieron cuenta de su existencia. Lo que sí hemos visto en gran abundancia han sido los denominados gatos monteses, de instintos sanguinarios, que atacan traidoramente por la espalda.

Cuando los centinelas estábamos apostados, observamos muchas veces al débil resplandor del claro cielo de la noche, y cerca de nuestros puestos, un continuo movimiento de las malezas seguido de un agudo maullido, seguido de otros más lejanos, y después otros cada vez más próximos, que hacían tomar al centinela ciertas precauciones. Sin embargo, unas cuantas piedras lanzadas en dirección á donde se percibían los gatos monteses, bastaba á ahuyentarlos.

Cerca de las once se retiraron los centinelas á descansar, como lo hice yo, quedándome profundamente dormido en mi duro camastro, que no me pareció sino un mullido lecho. Apenas había comenzado á bañar el horizonte los primeros reflejos de la aurora cuando hirieron mis oídos los bullangueros acordes de la diana.

Cuando salí al exterior de la tienda observé que un frío cruel acompañaba á la alborada, punzando nuestro cuerpo acostumbrado al cálido ambiente de la tienda. Entonces pude enterarme que, además del general Aranaz, había llegado al campamento á las tres de la madrugada el general Carvajal, acompañado de la Comisión de la Escuela Central de Tiro, que vinieron á estudiar estos montes en calidad de campo de tiro. Venían detrás del automóvil que condujo al general Aranaz; pero, extrañados en medio de las tinieblas de la noche, fueron á parar al vecino pueblo de Urda, donde, deshecho su error y utilizando un guía, llegaron al campamento á las tres de la madrugada, como ya hemos dicho.

El día transcurrió sin novedad, dedicado á las prácticas militares, que fueron interrumpidas por otra descarga de las nubes, que hizo desistir también de la ejecución del ejercicio de fuego para el concurso de tiro de guerra á la compañía que manda el capitán don Faustino Ibargoitia, la cual ganó el premio del concurso.

Por la noche entraron á prestar el servicio de gran guardia las cuatro compañías que restaban para ejecutarlo, con el fin de no trasnochar al día siguiente para estar descansados, pues á la madrugada habíamos de salir del campamento en dirección á Toledo.

Por la noche del siguiente día se hizo la despedida de todos los alumnos al campamento. Cuando los dulces sonos de la música tocando oración mantenía á todo el mundo en el más respetuoso silencio, por la cima elevada del próximo manto apareció una pálido resplandor, algo así como un nimbo de plata que ocultaban los jarales y que parecía aumentar á medida que los acordes de la música eran más melódicos y más dulces.

La música cesó, y tras unos instantes de silencio, iniciaron las cornetas y tambores la Marcha Real, indicando que la bandera era arriada por última vez en el campamento de Ballesteros,

y cuando todos estábamos conmovidos ante tan emotivo acto, el níveo resplandor que brotaba de la montaña elevóse y apareció radiante y majestuoso el astró de la noche, tan cantado por enamorados, poetas y pintores, realzando con su pálido fulgor el conmovedor espectáculo. Después rompimos filas y á continuación la banda interpretó varias escogidas piezas de su brillante repertorio, que finalizaron con el himno de la Academia, que fué repetido varias veces entre atronadores aplausos. En tanto que esto se realizaba, me he dedicado á visitar las tiendas de mis compañeros. En todas estaban preparadas las mochilas y se buscaban los últimos lios del «petate». Allí estaba Julio Comendador arreglando sus chismes pensando en Toledo, y más que en Toledo, en una casita donde pone su corazón y en la que anhela volver á verse, soñando amores, en las tibias y perfumadas noches de primavera.

A su alrededor, todo es movimiento: unos que preparan la mochila, otros que hacen lo mismo con el «petate», y en fin, todo anunciando la próxima partida. Ahora tocan á silencio, cesa la música, se apagan los murmullos y reina en el campamento un silencio profundo, que aprovecho para entregarme en brazos de Morfeo, creyendo oír á cada instante los bulliciosos sonos de la diana.

LEOPOLDO AGUILAR

Alumno de Infantería.

Ballesteros 30 Mayo 1915.

## Muerte del conde de Guevara.

En Madrid ha fallecido el señor conde de Guevara, heredero universal de la señora condesa de Bornos.

Ha estado enfermo muy pocos días, falleciendo ayer después de recibir los auxilios espirituales.

A su desconsolada familia enviamos la expresión de nuestro dolor.

## DESDE MADRID

(Por correo).

El discurso de Mella.

La actualidad ha sido hoy absorbida por el maravilloso discurso que en la Zarzuela ha pronunciado esta tarde el Sr. Vázquez de Mella.

Todos convienen en el elogio á la grandilocuencia del insigne tribuno; pero sobre la materia expuesta son muy contradictorias las opiniones.

La conferencia del Sr. Mella ha originado esta noche ruidosas manifestaciones neutralistas, en las que abundaban los gritos contra Lerroux y los traidores.

La fuerza pública ha intervenido varias veces, disolviendo á sablazos las manifestaciones y deteniendo á más de sesenta individuos.

La mayoría son tradicionalistas. Después de identificar su persona, todos fueron puestos en libertad.

La guerra europea.

Según los últimos telegramas, Alemania no se decide á declarar la guerra á Italia y no ocurre novedad en los distintos frentes de batalla.

La presidencia del Senado.

Aunque el Gobierno todavía no ha designado, naturalmente, la persona que ha de sustituir al general Azcárraga en la presidencia del Senado, parece seguro que dicho nombramiento recaerá en el actual presidente del Consejo de Estado, señor duque de Mandas.

Dícese también que á la presidencia del Consejo de Estado irá el Sr. Ugarte, sustituyendo á éste en la cartera de Fomento el gobernador de Barcelona, Sr. Andrade.

Lerroux á Sevilla.

Un telegrama de Sevilla dice que han aparecido en casi todas las esquinas pasquines con estas frases: «¡Viva España! ¡Viva la neutralidad! ¡Abajo los traidores! ¡Muera Lerroux! ¡No somos cipayos!»

Creése que mañana llegará en automóvil el jefe radical.

Muchos se han provisto de pitos,

cuya venta en los establecimientos han tratado de impedir los radicales.

## ¿Hallazgo de un explosivo en Madrid?

Esta noche ha circulado insistentemente la noticia, recogida en los centros de información, de que en la plaza de Santa Cruz había sido encontrado un explosivo.

Ni desmentida ni confirmada fué la noticia en los departamentos oficiales, estimándose por todos que, caso de ser cierta, sólo se intentaba producir alarma en el público.

Era relacionado este asunto con las manifestaciones celebradas ayer.

## Pérdida de un dirigible alemán.

Dicen de París que, según un radiograma inglés, el dirigible alemán que escapó el 21 de Mayo de Koenigsberg se considera como perdido, pues han vuelto sin encontrarlo los zeppelines que han volado sobre el mar Báltico y el territorio danés.

Dice Sánchez Guerra.

Refiriéndose esta tarde el Sr. Sánchez Guerra á la manifestaciones del Sr. Dato sobre la neutralidad, dijo lo siguiente:

—Nadie más que el Gobierno tiene que mantener la neutralidad, mirando al exterior, así como al interior de España.

Estamos dispuestos á no tolerar manifestaciones de ningún género, sea cualquiera su tendencia, y seremos más duros en la supresión con los elementos que por su cultura deben ser más circunspectos.

El Gobierno no necesita excitaciones para mantener la neutralidad, pues sabido es que desde el primer momento de la guerra, ésta ha sido su principal preocupación.

X.

31-V-915.

En el Ayuntamiento.

## La sesión de anoche.

En primera convocatoria se celebró anoche la sesión municipal.

Presidía el tercer teniente de alcalde, Sr. Villarreal.

Ocupaban los escaños los señores Arcal, Vidal, Alegre, De la Cuerda, Moraleda, Sancho, Pintado, Ormaechea, López, Marín y Castellanos.

Media docena escasa de curiosos en la tribuna pública.

Distribución de fondos.

Se da cuenta de la distribución de fondos para el próximo mes de Junio.

Acerca de una consignación para los festejos del Corpus se promueve largo debate.

Unos opinan que debe incluirse en la citada distribución, y otros, que en la inmediata.

Por mayoría de votos se acuerda lo primero.

Resolución gubernativa.

El Concejo se da por enterado de una resolución gubernativa aprobando la modificación de los artículos 412 al 424 de las Ordenanzas municipales.

Subasta de obras.

Queda aprobada una moción proponiendo la adopción de acuerdos de trámite legal para contratar, por medio de subasta, la reconstrucción del muro de las Carreras.

Para intervenir en la subasta son designados el Sr. Pintado, como letrado, los Sres. Moraleda y López, como síndicos, y el Sr. De la Cuerda.

Solicitud.

D. Ventura F. López solicita se le concedan unas maderas viejas para cercar el trozo de terreno donde han sido encontradas varias sepulturas en las inmediaciones del Circo romano.

Le son concedidas con determinadas condiciones.

## Voto de gracias.

La Comisión mixta de Reclutamiento comunica el acuerdo de haber concedido un voto de gracias al personal de quintas por los expedientes de revisión.

Se acuerda conste en acta la satisfacción del Concejo.

## Subvención.

Las señoras presidenta y secretaria del Centro de obreras «El buen pastor» solicitan una subvención para atender á sus gastos.

Defienden la instancia los señores Moraleda y Pintado, y después de algunas vacilaciones, se acuerda otorgar la subvención de 200 pesetas.

## Un concurso.

Terminada la orden del día, el presidente, Sr. Villarreal, da cuenta haber sido adjudicadas las obras del kiosco de necesidad del Miradero, mediante concurso, al conocido fabricante D. Jaime García Gamero, que ha presentado mejor proposición.

## El abastecimiento del pan.

El Sr. Pintado ruega á la presidencia comunique el resultado de las gestiones hechas con el gremio de panaderos.

El Sr. Villarreal dice que en la reunión celebrada por la mañana ha quedado en definitiva convenido que desde el próximo día 2 los panaderos suministren 4.000 kilos de pan diarios al Ayuntamiento, el cual lo venderá en el mercado al precio de 42 céntimos kilo.

Los panaderos se lo venden al Municipio á 46, y á este mismo precio lo expenderán en las tahonas.

Este contrato se ha hecho por quince días, transcurridos los cuales podrá ser revisado.

Declara el Sr. Villarreal que los panaderos mostraban inclinación á expender más caro su artículo, pero que el alcalde y los tenientes, con energía, les disuadieron de ello.

El Sr. Pintado ruega que se fije un bando comunicando al vecindario la noticia é indicándole los sitios en que ha de venderse el pan.

El Sr. Alegre pide, por último, que, para mayor facilidad del público, se instalen otros puestos en el Cuartelillo, Arrabal y Santo Tomé.

El presidente accidental promete trasladar estos ruegos al propietario.

## Las aguas de Burguillos.

El Sr. Marín ruega que sea ultimado en seguida el proyecto de traída de agua de Burguillos, que viene sufriendo lamentables dilaciones.

## En honor de Camarero y Vera.

Se presenta una proposición, declarada urgente, para que conste en acta la satisfacción del Ayuntamiento por los éxitos logrados en Madrid por nuestros paisanos Mariano Gómez Camarero y Enrique Vera, en elogio de los cuales se pronuncian expresivas frases.

La presidencia, en nombre del Concejo, se adhiere á la proposición y suscribe las alabanzas tributadas á dichos toledanos.

Se acuerda dirigir una comunicación á los Sres. Vera y Gómez Camarero participándoles el acuerdo y alentándoles á proseguir su carrera tan brillantemente.

## Otro ruego.

El Sr. Pintado ruega al alcalde que los coches de punto no tengan su parada delante del café Suizo, porque ocasionan molestias á los parroquianos.

La presidencia promete complacer el ruego.

## CUENTO

## Rosaura.

Hacia un frío glacial. En la penumbra del templo gótico solo raras visiones se esfumaban tras el impalpable velo de su atmósfera, húmeda y oscura. En los ventanales de vidrios policromos se percibían las figuras hieráticas de algún caballero, monge ó rey de marcado sabor milenar. Estos ventanales, son mi mayor distracción cuando entro en el templo. Los observo y escrueto hasta el fondo de su origen y consigo ver pasar por mi imaginación épocas de epopeyas gloriosas y de leyendas medioevales unguidas de celestial emoción, de fe ardorosa.

Chirrió una puerta, que al cerrarse sacudió las silentes bóvedas con un golpe seco, terrible. Un rayo de luz, que al abrirse la puerta ha esclarecido momentáneamente el templo, me descubre el cuerpo flexible y delgado de una señorita enlutada, de edad temprana y risueña. Andaba con pasitos cortos de graciosa cadencia. Atravesó una nave del templo dirigiéndose á una capillita oscura, en la que se advertía entre la negra penumbra un altar de retablo primitivo, en el cual, episodios de vidas de santos pintaron para solaz y admiración de civilizaciones hace quinientos años.

Se arrodilló y con profundo fervor rezaba silenciosa, grave, fuera de la existencia material: con éxtasis espiritual, divino. En sus ojos de negro intensísimo se veían brillar dos lágrimas. Tenía el aspecto de una Dolorosa del Tiziano.

Yo me acerqué imitado, fascinado por el fervor extático con que aquella hermosa joven rezaba bajo la afligranada cúpula de la capilla gótica.

Transcurrieron veinte minutos. Yo, sentado en el pilar de una columna sustentadora de la nave de la iglesia, esperaba el momento en que aquella mujer terminase la oración para salir en busca de antecedentes acerca de su persona, de su vida....

Levantóse. Se santiguó, y tras de sus menudos pasos los míos varoniles, buscaron la salida del templo.

\*

Mi cerebro se ha entenebrecido y mi alma se ha desgarrado después de sabida la trágica historia de aquella mujer que en una tarde de desvarios y quimeras tenebrosas, en el recinto de la gótica catedral, despertó en mí una persistente atracción.

Cuando seguía á larga distancia á aquella mujer, de aspecto dolorido y espiritual, por las callejas tortuosas de esta población, mi atormentada fantasía iba formando diabólicas historias, en las que algún amor infortunado se destacaba.

En un anchuroso portalón de vieja morada señorial, introdujose aquella incógnita damita que tanto me interesaba y á tiempo en que ella desapareció, ví llegar hacia mí un amigo de mi infancia, que á la sazón vivía en aquella calle, al que supliqué me suministrara noticias de la mujer misteriosa.

—Es Rosaura González; vive ahí, con su tío, un canónigo de la Catedral; pero mejor que yo, contarte lo que acerca de su triste historia quisieras saber, ve á la señora Antonia, una vieja sirvienta de su casa que sabrá más que yo y dejará tu curiosidad satisfecha y tu espíritu conturbado.

—¿Dónde vive?  
—Es la demandadera de las monjas del convento de Santo Domingo el Antiguo.

Agradecí sinceramente la noticia que me suministró mi amable amigo y me encaminé presurosamente donde detalladamente y con sinceridad cruel

la demandadera fué refiriendo la vida de aquella desgraciada mujer de ojos negros y soñadores.

PABLO VERA Y SALES

(Se continuará).

## ULTIMA HORA

Esta tarde, á la hora de cerrar nuestra edición, han acordado en el Municipio que desde mañana sean dos los puestos abiertos al público durante las horas de Mercado en el mismo.

Y un puesto permanente que será instalado en el Cuartelillo de Zocodover.

Cosa que ponemos en conocimiento de nuestros lectores, dado su mucho interés.

## Emilio Jáuregui.

Cirujano-Dentista

Consulta de 10 á 1 y de 4 á 7.

70 y 72 Comercio 70 y 72  
TOLEDO

## Noticias

## En la Casa del Pueblo.

Uno de estos días celebrará sesión extraordinaria la Junta administrativa de la Casa del Pueblo para tratar de las gestiones del Ayuntamiento con los panaderos é interesarse en favor de los detenidos á consecuencia de los pasados sucesos.

## Regreso de los alumnos.

Según anunciamos, á mediodía han regresado hoy á Toledo los alumnos de la Academia de Infantería.

Su paso por Zocodover ha sido presenciado por gran gentío.

## Procesión.

Esta tarde, á las seis, saldrá de la iglesia de San Cipriano la procesión, llamada de la octava, con la popular y tradicional imagen de Nuestra Señora de la Esperanza.

## Festejos para mañana.

A las seis de la tarde, exhibición de los tradicionales gigantes de la Catedral.

Concierto musical en la terraza del Ayuntamiento por la banda que dirige el Sr. Blanco, y cucañas.

De diez á doce de la noche, velada musical por la banda de la Academia de Infantería en la misma terraza, é iluminación de la fachada del palacio municipal.

## Misas.

En la parroquia de Santa Leocadia se han celebrado esta mañana misas en sufragio del alma de D.<sup>a</sup> Leocadia Escalona, abuela de nuestro querido compañero Joaquín Luque.

## Muchas gracias.

Se las damos al presidente de la Comisión de festejos, Sr. Villarreal, que ha tenido la atención de enviarnos un ejemplar del hermoso cartel anunciador de las fiestas del Corpus, admirablemente dibujada por el Sr. Sánchez Comendador.

## Denunciados.

Lo han sido: en Velada, Francisco Salazar, por infracción de la ley de carreteras; en Escalonilla, Santiago Ruiz, por usar escopeta sin licencia, y por pastoreo abusivo, Zurdo García, en



DIARIO TOLEDANO

Cupón número  
35

de la serie de 60, canjeables por un bono numerado, para el sorteo de la

MAQUINA DE COSER

con que el "Diario Toledano," obsequia á sus lectores y suscriptores de Toledo y fuera de la capital.

Carpio; Daniel Igual, Inocencio Suela y Daniel Alegre, en Calzada, y Jesús Díaz, Consuelo Román, Federico Bravo y Manuel y Marcelino Rodríguez, en Puente del Arzobispo.

## Novillada.

Se celebrará el próximo jueves en Quintanar de la Orden, á cargo del diestro Rafael Martín (Torillo).

## Caducidad de minas.

La Delegación de Hacienda, en virtud del acuerdo dictado por el tribunal gubernativo del Ministerio, ha anulado la caducidad de las minas «Dolores» «San Claudio» y «Virgen del Castillar», sitas en término de Villarrubia de Santiago.

## Subasta.

El 10 del corriente se celebrará la segunda subasta, por el resultado que ha tenido la primera, para adquisición de materiales destinados á las obras que por administración ejecute la Comandancia de Ingenieros en la plaza de Toledo.

## Inspección de Sanidad.

En Noez se han presentado algunas naves de la enfermedad infecto-contagiosa llamada «Mal rojo» en la ganadería porcina de aquel término.

Se han adoptado las necesarias medidas para evitar la propagación de la enfermedad.

## Clases pasivas.

Hoy ha quedado abierto el pago á las Clases pasivas, de diez á doce de la mañana, por el orden siguiente:

Día 1.º—Montepío militar.  
Día 2.º—Retirados.  
Día 4.º—Montepío civil, jubilados y remuneratorias.  
Día 5.º—Las demás nóminas.

## Imprenta

La casa más moderna y la que cuenta con los últimos adelantos.

Sobres, facturas, prospectos, recibos, esquelas de defunción, reglamentos y tarjetas.

Ibérica.

Precios económicos.

Carretas, 3 y 5.—Toledo.

Útil á los aspirantes que deseen presentarse en las Academias militares perfectamente preparados.

Profesor particular se ofrece para repasar una ó varias asignaturas de Matemáticas del preparatorio militar, ó dar clases prácticas de ejercicios y problemas del Bruño.

A fin de poder prestar á cada alumno la atención que necesite según su capacidad particular no se admitirán más de tres alumnos de cada asignatura.

Los honorarios de cada asignatura serán los corrientes en las clases generales de las Academias preparatorias.

Bulas, 8 segundo.

El que no anuncia, se aísla y se arruina. El anuncio es el medio de relación más poderoso que existe entre los hombres. Probad en DIARIO TOLEDANO y os convencereis.

Alfredo Maymó y Camahort

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES  
Zocodover, 16.—Toledo.

Poderes de Ayuntamientos y particulares para cuantos asuntos se relacionan con su cargo, etc., etc.

Apoderamiento de Clases pasivas.

EL DIARIO TOLEDANO es el periódico de más circulación de Toledo y su provincia.

Rogamos á nuestros suscriptores que si notan alguna deficiencia en el reparto, se lo comuniquen á esta Administración y se subsanará inmediatamente.

TOLEDO

Imprenta Ibérica de Mauricio S. Gómez  
Calle Carretas, núms. 3 y 5.

## Correos

ACADEMIA PREPARATORIA, CONSTITUÍDA ÚNICA Y EXCLUSIVAMENTE PARA LA PREPARACIÓN DEL INGRESO EN EL CUERPO

Próxima convocatoria de gran número de plazas.

HONORARIOS: 25 pesetas mensuales.

Para informes y detalles: Zocodover, 33, 1.º, ó Bajada del Corral de Don Diego, 4, 1.º

AGUAS  
MINERALES  
NATURALES DE

# Carabaña

Purgantes  
Depurativas  
Antibiliosas  
Antiherpéticas

DE VENTA EN TODO EL MUNDO

Propietarios: Vda. é hijos de R. J. CHAVARRI.-Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12.-Madrid

## GRAN HOTEL DE RUSIA

MADRID

34, CARRERA DE SAN JERONIMO, 34

Antiguo y muy acreditado establecimiento en uno de los sitios más céntricos y hermosos de la capital.

Próximo al Congreso de los Diputados, á los Museos, al Retiro y á importantes departamentos oficiales.

Baños en toda la casa.—Cocina selecta.—Habitaciones confortables para familias.—Luz eléctrica.—Ascensor.—Teléfono número 356.—Calefacción central á vapor.

PRECIOS ECONÓMICOS

DIRIGIDO POR D. RAMÓN GONZÁLEZ,  
ANTIGUO SOCIO DEL HOTEL DE ROMA

Almacén de Maderas y Fábrica de Aserrar

## Pueyo y Sánchez

2, Fray Luis de León, 2.

(esquina á la Ronda de Valencia), teléfono número 4.890

MADRID

Maderas para Construcción, Carpintería,  
Ebanistería y Carretería.

Talleres electro-mecánicos de Carpintería de

## Jaime García Gamero

Plaza de Santo Domingo el Real, 4.-TOLEDO

Grandes existencias de toda clase de PUERTAS, VENTANAS, PUERTAS DE COCHERA Y CARRETILLAS para el transporte de materiales. Pidan presupuestos para toda clase, tanto de obra de taller, como de fuera.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL

12.000.000 de pesetas efectivas



COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España Francia y Portugal.

51 AÑO DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA  
SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Subdirectores en Toledo: Sres. Viuda de F. Amusco é hijo, plaza de San-Justo, número 15, y Agencias, D. Florencio Camuñas Leria, plaza de la Magdalena, núm. 12, y don Enrique Durán, Puerta Llana, núm. 22.

Aguas Clorurado-Sódicas Sulfurosas Magnesianas

## Paracuellos de Giloca--(Calatayud)

Las aguas de estos acreditados manantiales contienen una cantidad importante de materia orgánica (lodos minero-medicinales) constituida por los elementos salinos que las integran, mas variadas especies de algas entre las que aprecian la begiatea alba, sulfuraria y gran cantidad de bareigna y glerina. Asociados al uso de agua y convenientemente preparados, los lodos, pueden utilizarse con éxito en las enfermedades de la piel, caracterizadas por una abundante secreción, las úlceras atónicas; cualquiera que sea su naturaleza, en especial las herpéticas y escrofulosas, los infartos ganglionares y las enfermedades de los huesos. También puede ser muy conveniente su aplicación en el reumatismo articular y muscular y en algunas neuralgias rebeldes si se localizan claramente. En estos casos la acción sustitutiva que determina en la piel, facilita la curación.

Para informes, pidanse folletos explicativos al administrador del Balneario.

De venta, aguas y lodos, en las principales farmacias.

Abierto desde 1.º de Junio.

Academia Preparatoria para el ingreso en los Cuerpos de

## Correos y Telégrafos

DIRECTORES

D. Francisco Celis Capúz, Oficial del Cuerpo de Telégrafos.

D. Adrián García Cardaña, Oficial del Cuerpo de Correos.

Todo el profesorado de esta Academia está autorizado por la Dirección General de Comunicaciones para dedicarse á dicha preparación.

Honorarios:

Preparación para Correos: Examen previo, 15 pesetas mensuales.—Ejercicios de oposición, 15 pesetas mensuales. Preparación completa, 25 pesetas.

Preparación para Telégrafos: Examen previo, 15 pesetas mensuales.—Ejercicios de oposición, 20 pesetas mensuales. Preparación completa, 30 pesetas.

Calle de Venancio González, número 30.-TOLEDO